แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    การเรียนพัฒนาได้




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   2   การวางแผนด้านการศึกษา  อาชีพ  และสังคม
       2.1   นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์  ตัดสินใจแก้ปัญหา  และวางแผนด้านการศึกษา
1. วัตถุประสงค์    

ผู้เรียนรู้จุดเด่นและ จุดด้อยในการเรียน สามารถพัฒนาและแก้ไขปัญหาอุปสรรคใน
การเรียนของตนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการเรียนให้ดีขึ้น
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 


2.1  บอกจุดเด่น จุดด้อยทางการเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

2.2  บอกวิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพและแหล่งเรียนรู้ที่เกี่ยวข้อง
2.3  วางแผนพัฒนาตนเองด้านการเรียน และแก้ไขจุดด้อย/ปัญหาอุปสรรคในการเรียน
3. สาระสำคัญ 
ผลการเรียนเป็นสิ่งสะท้อนพฤติกรรมและความสามารถทางการเรียน   ดังนั้นการค้นพบจุดเด่น จุดด้อยทางการเรียน และเรียนรู้วิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพ จะช่วยให้ผู้เรียนสามารถวางแผนพัฒนาตนเองด้านการเรียนให้ประสบความสำเร็จ
4. สาระการเรียนรู้  
4.1  จุดเด่น จุดด้อยทางการเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

                       
 4.2  วิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพ
                      
 4.3  การวางแผนพัฒนาตนเองด้านการเรียน และแก้ไขจุดด้อย/ปัญหาอุปสรรคในการเรียน
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน

ใบงานเรื่อง  มองผลการเรียน  





6. วิธีการประเมินผล
6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
6.2  การตรวจใบงานในแต่ละแผน     


 
7. กิจกรรมการเรียนรู้
 

7.1  สำรวจผลการเรียน และวิเคราะห์จุดเด่น จุดด้อยในการเรียน
7.2  ศึกษาวิธีการพัฒนาการเรียนและแสวงหาต้นแบบในการเรียน
7.3  วางแผนพัฒนาตนเองด้านการเรียน และแก้ไขจุดด้อย/ปัญหา อุปสรรคในการเรียน
8. เวลา    
2   ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง มองตนเพื่อพัฒนาการเรียน      

หน่วยการจัดกิจกรรม การเรียนพัฒนาได้              ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 2           เวลา   2   ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ 
การกำหนดเกรดที่ต้องการในการเรียนในแต่ละรายวิชาจะทำให้นักเรียนมีเป้าหมายในการ
เรียน และการประเมินตนเองด้านการเรียน โดยการพิจารณาเปรียบเทียบผลการเรียนที่ได้ กับเป้าหมายที่ตั้งไว้ จะช่วยให้ได้ทบทวนพฤติกรรม จุดแข็งและจุดอ่อนในการเรียนที่ผ่านมาของตนได้  ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนาตนเองด้านการเรียนให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 


2.1  ประเมินผลการเรียนกับเป้าหมายที่ตั้งไว้ได้
 

2.2  บอกจุดเด่น จุดด้อยทางการเรียนที่ผ่านมาใน ม. 2 ภาคเรียนที่ 1 ได้
2.3  บอกวิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพได้
3. สาระการเรียนรู้
 

3.1  ระดับความสามารถทางการเรียนของตน
3.2  วิธีการปฏิบัติตนเพื่อปรับปรุงและพัฒนาผลการเรียน
4. วิธีการจัดกิจกรรม

ชั่วโมงที่ 1   

4.1  ครูสอบถามถึงผลการเรียนของนักเรียนในชั้น ม.2 ภาคเรียนที่ 1 และทบทวนการตั้งเกรดเป้าหมายของแต่ละวิชาที่เรียนในภาคเรียนที่ 1 ไว้

4.2  แจกคืนใบงานเรื่องวิชาที่เรียนในชั้น ม.2 ภาคเรียนที่ 1 ที่นักเรียนทำส่งไว้ตั้งแต่ภาคเรียนที่ 1

4.3  ให้นักเรียนกรอกระดับผลการเรียนของทุกรายวิชาที่เรียนในชั้น ม.2 ภาคเรียนที่ 1 .ลงในช่อง ”เกรดที่ได้”


ชั่วโมงที่  2   

4.4  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา

4.5  ให้นักเรียนพิจารณาผลการเรียนกับเป้าหมายที่ตั้งไว้    โดยทำในใบงานเรื่อง  มองผล
การเรียน  

4.6  ให้นักเรียนทบทวนพฤติกรรมการเรียนที่ผ่านในภาคเรียนที 1 และจัดเป็นจุดแข็งที่จะดำรงรักษาไว้  และจุดอ่อนที่จะปรับปรุงแก้ไข

4.7  ครูให้กำลังใจนักเรียนในการพยายามในการเรียนต่อไป

 
5. สื่อ/อุปกรณ์       

5.1  ใบงานเรื่อง  วิชาที่ฉันเรียนในชั้น ม. 2 (ฉบับที่แจกให้นักเรียนทำเมื่อภาคเรียนที่ 1 และครูเก็บไว้เพื่อการแนะแนวต่อในภาคเรียนที 2)

5.2  ใบงานเรื่อง  มองผลการเรียน
 
6.  การประเมินผล

6.1  วิธีการประเมิน




     6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม



     6.1.2  ตรวจใบงาน

6.2  เกณฑ์การประเมิน


                                  6.2.1  สังเกตจากการเข้าร่วมกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม  ให้ความร่วมมือกับกลุ่มในการอภิปรายแสดงความคิดเห็น  และส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


                                6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	สามารถบอกวิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพได้(จุดแข็ง) และบอกจุดด้อยทางการเรียนได้ (จุดด้อย)

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกวิธีการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพ(จุดแข็ง)หรือไม่สามารถบอกจุดด้อยทางการเรียน(จุดอ่อน)


ใบงานกิจกรรมแนะแนว            หน่วยการจัดกิจกรรมการเรียนพัฒนาได้           ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2

    ชื่อ-สกุลนักเรียน.........................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่.............  
ใบงานเรื่อง  มองผลการเรียน
ให้นักเรียนประเมินผลการเรียน (ก่อนซ่อมเสริม) กับเป้าหมายที่ตั้งไว้ก่อนเรียน
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ผลการเรียน ชั้น ม.2 ภาคเรียนที่ 1





กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน


จำนวนกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน................กิจกรรม


ผ่านตามเป้าหมาย...............................กิจกรรม


ไม่ผ่านตามเป้าหมาย...........................กิจกรรม








รายวิชา


จำนวนวิชาที่เรียนทั้งหมด........................วิชา


สอบได้...............วิชา  สอบตก................วิชา


ได้เกรดตามเป้าหมายหรือมากกว่า..........วิชา


ได้เกรดไม่ถึงเป้าหมาย............................วิชา





�





เกรดเฉลี่ย  เกรดเฉลี่ย ม.1 ภาค 1......... เกรดเฉลี่ย ม.1 ภาค 2......... เกรดเฉลี่ยสะสม ม.1...........


                     ม.2 ภาค 1 ที่ตั้งเป้าหมายไว้..........  เกรดเฉลี่ยที่ได้จริง..................


สรุปผลเทียบกับเป้าหมาย   (ได้ตามเป้าหมาย(ไม่ถึงเป้าหมาย


สรุปผลเทียบกับเกรดเฉลี่ยรายภาคก่อนหน้านี้  (ม.1 ภาค 2) (มากขึ้น (น้อยลง( เท่าเดิม





คุณภาพการเรียน�
เกรดเฉลี่ย�
ชวนคิดเพื่อก้าวต่อไป�
บอกย้ำกับตัวเอง(ระบายสี)�
�
(((((�
3.50 – 4.00�
อย่าระเริงใจ ดำรงรักษาไว้�
�
�
((((�
3.00 – 3.49�
อย่าชะล่าใจ พัฒนาต่อไป�
��
�
(((�
2.50 – 2.99�
อย่าเพิ่งพอใจ พยายามอีก�
��
�
((�
2.00 – 2.49�
(((…….สู้ต่อ�
��
�
(�
1.50 – 1.99�
(((…….สู้ๆ�
��
�
----�
0.00 – 1.49�
((สู้ตาย�
��
�






�





�





จุดอ่อน ที่จะแก้ไข


………………………………………………….


………………………………………………….………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


…………………………………….





จุดแข็ง ที่จะรักษาไว้


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….


………………………………………………….
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